

谁先下手，谁就将最先迎来早春

## 抵御危机，证大“艺术银行”从公益性转型

2008年，出资创建

上海证大现代艺术馆的证大集团再次出资成立上海证大文化公司。由此，从非营利的艺术馆到营利性的文化公司，一个完整的隶属于证大集团的文化艺术产业链由此初步成型。一手创建证大现代艺术馆并成功管理至今的馆长沈其斌也于

2009年初成为上海证大集团文化事业总裁。

◎本报记者 杨琳

### “艺术银行”正式转型

沈其斌曾明确表明，非营利性的证大现代艺术馆是证大集团的形象和标杆；而作为营利部分的文化公司则将成为集团新的产业平台和支柱，有机会为集团重新打出一片江山。他说：“文化艺术产业极有可能成为证大集团未来发展中的一个重要环节，而集团也有可能就此转型。”原本属于非营利部分的“艺术银行”项目从2009年起被划入文化公司部分，从公益性事业变成经营性机构，直接从事艺术品投资、经营和买卖交易，对象从年轻艺术家的作品、价位比较低的作品和具有投资潜力的作品开始。

2月21日，证大现代艺术馆前厅的“艺术银行”展览空间举办的



《迹象》徐牧原

由五位川籍年轻艺术家的迷你尺寸作品组成的群展《五个一：迷你尺寸艺术展》正是证大“艺术银行”转型后的第一个展览。

### 证大将大手笔扩充馆藏

证大“艺术银行”为何转型？转型后的目的是什么？又将如何经营呢？证大“艺术银行”负责人杨欣予表示，证大“艺术银行”的转型主要是基于市场原因的考虑。用经济的角度来考量艺术品的价值或者价格，其载体只有一个，那就是市场。她说：“从培养年轻艺术家的初衷而言，我们是不可能永远扶着他们走路的，年轻艺术家必须学会自己走路。只有把他们推向市场，才能更好的实现这一点。”因此，转型后的“艺术银行”在展览的同时，会将一部分优秀的作品推向市场。

利用当下艺术品市场的低迷态势，证大现代艺术馆将于2009年准备出手大量收集现当代优秀艺术品来扩充馆藏，丰富艺术馆的收藏脉络。”杨欣予强调，虽然“艺术银行”是从公益性转向到了经营性，但其最初的创建意义并没有改变，依然以培育年轻艺术家的成长和赞助更多的艺术活动为宗旨，盈利不是转型后的证大“艺术银行”的最终目的。

### 初期只推价位较低艺术品

杨欣予透露，转型后的“艺术银行”与之前一样，国内外优秀且有发展潜力的年轻艺术家依然是其主要培育对象，而展览则是将艺术家推向社会和市场的主要方式，展览的空间就在证大现代艺术馆的前厅。“2009年，证大‘艺术银行’将推出15至20个左右的展览。”唯一不同的是，转型后的“艺术银行”将会和艺术品的流通领域开展更广泛的合作。另外还将开发一个配套的画廊，长期销售“艺术银行”培育的艺术家的作品。同时，他们还将选择与其他机构合作：首先是学术机构，譬如美术学



《五个一：迷你尺寸艺术展》参展作品

院和艺术机构；另一类则是市场流通机构，如博览会、拍卖行等。

杨欣予还告诉记者，针对现在市场低迷的情况，他们不会盲目地推出高价位的艺术品。所有的定价原则来自市场，关键在于品质。为了艺术市场的有序发展，他们更不会去炒作和追捧泡沫。她说：“证大集团有很好的资本背景，因此，‘艺术银行’会在合适的时候，选择与资本合作的方式，将艺术家推向国内外市场。”

她透露，证大现代艺术馆的学术素养是“艺术银行”最大的支持，而且背后还成立了一个能结合市场的

专家委员会。她说：“在市场上没有永远的赢家，我们也不是，也不可能。能做到提供所有的资源毫无保留地扶持艺术家成长，也就问心无愧了。”

当记者问道证大对转型后的“艺术银行”的预期收益和投入资金是多少的时候，杨欣予回答：“‘艺术银行’不是以盈利为目的的机构，所以，目前我们没有这方面的收益预期，只是希望艺术银行的做法能得到业界的认可和支持。但今年，证大现代艺术馆会对艺术银行有比较大的投入，目前预算的资金有几百万。”

## 佳士得在纽约推出 赛克勒中国艺术品珍藏专拍

◎本报记者 邱家和



赛克勒珍藏的青铜器

纽约佳士得将于2009年3月18日隆重推出“赛克勒中国艺术品珍藏专拍”，150多件拍品包括中国历朝历代的古玉、青铜器、陶瓷、兵器和书画，拍卖估价约为400万美元。佳士得美洲及亚洲总部副主席杜超惠表示，收藏家赛克勒先生深具远见卓识，其中国艺术品收藏既广且精，这次拍卖一定会引起各大博物馆、交易商和收藏家的兴趣。

赛克勒(Arthur M. Sackler)先生是美国最负盛名的艺术收藏家之一，穷数十年心血搜集了大量的艺术瑰宝，被称为“现代梅迪契”。赛克勒珍藏信托基金委托佳士得分批拍卖其中一部分的精品，并以3月纽约的专拍为此拉

开序幕。在这次拍卖的众多精品之中，最为瞩目的是一幅八大山人的花鸟立轴四屏，估价30至50万美元；一件珍罕的北宋磁州刻牡丹纹梅瓶，估价12至18万美元；一组戗金兵器及青铜礼器以及一批古玉刀和礼器，其中包括中国西北部齐家文化的绿玉璧。

纽约佳士得曾于1994年12月举办“赛克勒艺术珍藏专拍”，总成交额高达490万美元，在当时的市场上轰动一时。杜超惠透露，佳士得这次专拍召集了当年组织赛克勒专拍的大部分幕后班底。

据悉，赛克勒的收藏志趣既深且广，无论是中国、印度、中东及前哥伦布时期的艺术，抑或中世纪乃至现代的欧洲陶瓷、雕塑、绘画，都有所涉及。他还曾赞助许多与艺术有关的



赛克勒珍藏的雕像

项目：如纽约大都会艺术博物馆内的赛克勒馆、哈佛大学的“赛克勒艺术馆”(Arthur M. Sackler Museum)、华盛顿史密森尼博物馆辖下的赛克勒美术馆等。在中国的北大校园里还设有赛克勒考古与艺术博物馆，主要用于博物馆学的教学工作，并容纳了北大丰富的考古珍藏。

### ■每周一评

## 中国当代艺术： 一场象征性的死亡

◎林梦达

在《华尔街日报》罗列的“2009年十大预言”中，与“华尔街再收缩25%”和“麦道夫称自己疯了”。同时出现的，还有“2009年表现最差的全球市场将是当代艺术品市场”。中国当代艺术品的投资者们可能会反驳说：“这是一个不负责任的预言。”它加剧了人们的担忧：别指望2009年能卖出什么好价钱。

在此次金融危机中，中国当代艺术品市场的表现让投资者们感到非常失望。从2008年秋拍开始，包括油画、雕塑在内的当代艺术品，扮演了“大卖家”的角色。香港苏富比的20世纪中国艺术专场，成交率只有35%；香港佳士得的亚洲当代艺术夜场拍卖，成交额比春拍下降了64.3%；中国嘉德的油画成交额，比春拍下降了77.5%。各种评论性文章见诸大小报端，舆论惊呼：这恐怕是上个世纪30年代经济大萧条以来，当代艺术品市场表现最糟糕的一次！

国内一些艺术机构倾向于从价值体系的角度，解释当代艺术品价格为何开始剧烈调整。主要观点是，多年以来，中国当代艺术的价值体系一直掌控在西方国家手中。海外资本在短期内拉动某些艺术品的急剧升值，并将其标准强加给中国人，国内投资者是被迫跟风。当金融海啸席卷而来，海外投资者有的迅速转移阵地，有的急于变现自己的大宗商品，他们抛售石油、铜和小麦，同时也出卖当代艺术品。另一些阴谋论者，干脆说是西方机构在操控市场，在倾销中国当代艺术品。这些说法也许是事实，但都没有证据。

公平而言，与西方当代艺术品市场相比，中国当代艺术品市场更像是处于“史前时代”。最近两年来，它令人震惊的“伟大兴起”，如此辉煌，是否只是在史前的水平上，一个平凡的行动，取得了一种英雄式的价值？一位国内权威机构的艺术评论家曾说道，几乎全球的艺术投资者对中国艺术都不够了解。他们完全是以看动物的眼光看待中国当代艺术。这种观点有点刻薄，不过笔者相信事实基本如此。

在英雄式的价值死亡以后，投资者们该怎么办？包括油画、雕塑在内的中国当代艺术品，拍卖成交总额已经接近国内整体艺术品市场的1/3。现在投资者们关心的是，怎样才能让它复活呢？难道还是运用像“史前时代”神话故事那样豪放的方式吗？

被金融危机洗刷过后，那些对极“左”思潮的反讽以及符号化的风格，已经显得有些单薄、苍白。中国当代艺术品的文化价值体系和思想价值体系，正在等待重建。期待着，感受到当代艺术品表达文化深度与情感价值的能力，而不是政治意识或商业语境。